

农业农村部部署开展 2026年元旦春节 “品特产 寻年味”消费促进活动

新华社北京12月10日电(记者 韩佳诺)记者10日从农业农村部获悉,农业农村部近日部署开展2026年元旦春节“品特产 寻年味”消费促进活动,要求各地进一步落实促进农产品消费实施方案,抓住元旦、春节消费旺季,谋划出台促消费务实举措,推动供需精准适配、创新消费场景、拓展消费空间,有力有效扩大农产品消费,更好满足城乡居民节日消费需求。

据介绍,活动重点围绕五个方面开展:

——发布一批“土特产”品牌年货目录。支持生鲜超、直播电商等设立“土特产”品牌年货专区,引导企业加强节日产品创新,推出一批营养健康、年味十足的农副产品,满足消费者多元化、品质化年货采购需求。

——组织一批节日主题消费活动。开展“土特产”进社区、进景区、进街区等活动,支持批发市场、农贸市场举办年货大集,联动主流电商平台举办线上年货节,开展“年味”直播带货,助力高品质“土特产”进入千家万户。

——提升一批农文旅融合消费活动。结合传统年俗、非物质文化遗产和“村字号”群众性文体活动,展示展销特色农产品,推介乡村休闲旅游(冬季)精品景点线路,汇聚农事体验、加工观摩、民俗文化、民宿乡韵、趣味比赛等多元业态,打造一批沉浸式、体验式节日消费场景,吸引消费者品尝地道特产、感受传统年味。

——推出一批营养健康消费活动。深入推进“健康饮食 合理膳食”科普宣传,聚焦节

日期间常见膳食问题,普及健康消费观念,引导居民调整饮食结构;强化“两节”期间农产品质量安全监管,根据本地农产品生产、消费实际,加大重点区域、重点品种、重点环节风险监测力度,有条件的地区组织开展专项抽检,让人民群众买得放心、吃得安心。

——开展一批消费帮扶对接活动。用好东西部协作、中央单位定点帮扶、社会帮扶等机制,通过发放消费券、积分换购、满赠满减等方式,引导消费者采购脱贫地区农副产品,营造温暖节日氛围。

据了解,农业农村部将联合北京、天津、河北、黑龙江、湖北、重庆、广州、南京、成都等地于12月11日在全国农业展览馆共同启动“品特产 寻年味”消费促进活动。

突破想象! AI机器人成为实验室“主力军”

新华社记者 周畅

化学实验如何告别传统“试错法”,破解新物质制作周期长、成本高的难题?

在中国科学技术大学精准智能化学全国重点实验室里,大模型成为科研“超级助手”,AI机器人成为实验室“主力军”。可以自主设计实验方案、24小时不间断做实验的智能科研基础设施——“智能科学家”,正成为人工智能引领科研范式变革的代表之一。

在实验桌前,一名“智能科学家”正抬起结实的机械臂抓取试管,依次走过液体进样台、磁力搅拌台、烘干工作台,进行样品称重、搅拌、离心、烘干……

精准智能化学全国重点实验室的19个分布式实验室中,分布着110台这样的“智能科学家”。它们可以通过自主实验,精准完成试剂配置、样品合成、性能表征等一系列操作,将实验数据实时同步至智能操作系统。

除了能24小时“做”实验,这些“智能科学家”还可以自己“看”论文、“想”方案甚至“学”经验。

在“AICHEM云平台”上,选择“人机对话”,提出一个科学问题,会有四个大模型同时生成答案,还可以在此基础上设计实验方

案。“这就相当于有了一个科学家的大脑。”实验室副主任江俊说。

这个“智能大脑”建立不容易。最初,是科研团队为了解决化学问题而设计的人工智能平台。

团队花了三年时间,像“蚂蚁搬家”一样从教科书、论文和专利中整理出百万条化学数据,同时,还把本校相关领域专家的研究经验“灌”进计算机,让“智能大脑”去理解更为复杂的化学知识。

2021年,机器化学家“小来”正式诞生,它集成了2台移动机器人、19个智能化学工作站和高通量计算系统,日均能完成2000次精准操作,抵得上五六名科研人员的工作量。

为了研发火星制氧催化剂,“小来”学习了5万多篇相关的化学论文,面对376万种配方组合,人类科研团队需要2000年来进行实验证,“小来”凭借“智能大脑”,用6周时间找到最佳配方。

当看到“人工智能”赋能科研创新的新路径后,科研团队为“小来”制作了机械臂,又接入了多个生成式大模型。优化了“大脑”和“手臂”的第二代“机器化学家”,被命名为“小临”。

“十五五”规划建议专章部署“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”,提出要提升国家创新体系整体效能。在中国科大的精准智能化学全国重点实验室,这一战略部署正转化为具体的实践。

目前,科研团队进行了第三次迭代,将更多领域的科学知识“教”给“智能大脑”,让“机器化学家”进一步升级,成为精通更多学科领域的“智能科学家”。

2024年,“智能科学家”通过机器阅读和机器实验,创制相变隔热阻燃材料,应用于新能源电池、消防服中可耐高温,且背面温度处于热安全范围。该成果已在2025年通过量产型测试和产业验证,目前正在产业中落地应用。

“智能科学家”还突破了地域的局限,加速各领域科技创新。通过“AICHEM云平台”,不同的高校、科研院所也可以线上“下单”,让这个实验室内的“智能科学家”远程进行实验。

实验室特任教授朱灌缨介绍,团队的目标是让机器实现“完全自主科研”:未来,它可能通过阅读文献发现全新科研方向,在人类未涉足的领域实现突破;即便是非化学专业的研究者,也能借助它完成“从0到1”的物质创制。

新华时评
安全生产是红线是底线
更是生命线
新华社记者 黄韬铭

时值年终岁尾,各类风险因素交织叠加,往往是安全生产事故多发高发期。对安全生产这个人命关天的问题须臾不可放松,要以时时放心不下的责任感,坚决防范遏制重特大事故发生。

当前,2025年度中央安全生产考核巡查正在进行。22个中央安全生产考核巡查组陆续进驻31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,对今年的安全生产工作开展考核巡查。这是首次以中央名义开展的安全生产“年度大考”,力度大、措施硬、问责严。考核巡查坚持“多通报、多发督办函、多暗访、多拍摄隐患场景”,通过加强问题隐患披露曝光,倒逼责任主体将安全要求落到实处,层层压实安全责任,彰显中央以更高标准、更实举措抓安全促发展的坚定决心。

考核巡查是工作手段,消除隐患、整改提升、遏制事故再次发生是根本目标。记者随中央安全生产考核巡查组在地方检查时发现,一些潜在的安全隐患亟待消除:部分渔船为多打鱼严重超载,远洋作业甚至不满足最低配员标准;消防技能培训“走走过场”,日常设备巡查“做做样子”;安全出口长期锁闭,防火分区超过规范要求……种种隐患为安全事故的发生埋下祸根,必须引起高度重视。

做好安全生产工作绝非一时之功,不能搞“一阵风”。任何整改中的形式主义都无异于谋财害命,要坚决摒弃“被动式迎检”“应付式整改”的思想,切忌弄虚作假、敷衍了事。推动安全生产责任融入日常、抓在经常,开展常态化风险隐患排查治理,推动安全生产治理模式向事前预防转型,防范遏制事故发生。

安全生产是红线、是底线,更是生命线。中央安全生产考核巡查的根本目的,不在于“挑刺”,而在于“筑堤”。各地各部门应将此次考核巡查作为一面镜子,对考核巡查反馈的问题逐项整改、举一反三,从根源上消除隐患,全面筑牢安全生产防线,为经济社会高质量发展营造更为稳定可靠的安全环境。

声 明 / 公 告 / 公 示

西藏功翩教育咨询有限公司不慎,将公章(编号:54010210064200)丢失,声明作废。

特此声明

西藏功翩教育咨询有限公司
2025年12月12日

格珍不慎,将佳禾优惠申请金收据(收据号:3444541,金额:100000元)丢失,声明作废。

特此声明

格珍
2025年12月12日

黄春田不慎,将坐落于贡嘎县桑吉路祥瑞苑的不动产权证(藏(2020)贡嘎县不动产权第0000035号)丢失,声明作废。

特此声明

黄春田
2025年12月12日

西藏桑帕贡潘建筑工程有限公司不慎,将公司公章(编号:54240110003015)丢失,声明作废。

特此声明

西藏桑帕贡潘建筑工程有限公司
2025年12月12日

西藏帅气建筑劳务有限公司经研究决定,已将公司名称变更为“西藏驰悦商贸有限公司”,现声明原公司公章(编号:54010310036204)、财务专用章(编号:54010310036205)丢失,声明作废。

特此声明

西藏驰悦商贸有限公司
2025年12月12日

●次仁多吉不慎,将经营性道路运输客货从业资格证(证号:5400000568)丢失,声明作废。

●刘扬不慎,将网络预约出租汽车运输证(证号:藏交运管许可拉字540101000677号)丢失,声明作废。

西藏伟宏建筑工程有限责任公司不慎,将拉萨市林周县强嘎乡强嘎村人居环境提升改造项目工程竣工资料丢失,声明作废。

特此声明

西藏伟宏建筑工程有限责任公司
2025年12月12日

●吉合本加不慎,将医师资格证(资格证书编码:201754144632525199010150518)丢失,声明作废。

●福珍不慎,将丹增卓玛的出生医学证明(编号:F000007715)丢失,声明作废。

●仁增多吉不慎,将货运资格证(证号:5400205542)丢失,声明作废。

●赵忠强不慎,将警官证(警号:151686)丢失,声明作废。

●尼玛旺久不慎,将警官证(警号:150415)丢失,声明作废。

●德吉措姆不慎,将朗桑卓玛的出生医学证明(编号:P540041890)丢失,声明作废。

声 明

由我公司承建的“西藏自治区监狱办公(业务)用房维修改造(高低压配电设备及改造项目)”已完工,该工程农民工工资、机械租赁费、材料款等已全部结清,无发生任何拖欠农民工工资、机械租赁费等问题,如有异议,请相关人员于本声明见报之日起30日内与我公司联系。

联系人:陈复波 联系电话:18100982200

特此声明

重庆市基础工程有限公司
2025年12月12日

声 明

由当雄县城投建设开发有限公司承建的“拉萨市当雄县当曲卡镇乡村振兴贯通铁路南北区基础设施工程-友谊路加宽改造工程项目”该项目于2025年12月2日已通过竣工验收,农民工工资、机械费和材料费等款项均已结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人:次仁朗杰 联系电话:17708989594

特此声明

当雄县城投建设开发有限公司
2025年12月12日

声 明

西藏亚热穆布实业有限公司不慎,将公司营业执照正、副本(统一社会信用代码:91540191MA6TDFMC4I)及公司公章(编号:54010210005156)、财务专用章(编号:54010210005157)、发票专用章(编号:54010210005158)、法人章(编号:54010210005159)丢失,声明作废。

特此声明

西藏亚热穆布实业有限公司
2025年12月12日

声 明

由当雄县城投建设开发有限公司承建的“当雄县高海拔干部职工之家改扩建项目”该项目于2025年8月20日已通过竣工验收,农民工工资、机械费和材料费等款项均已结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人:次仁朗杰 联系电话:17708989594

特此声明

当雄县城投建设开发有限公司
2025年12月12日